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МЕТОДИЧНА СИСТЕМА ПРОДУКТИВНОГО НАВЧАННЯ ФІЗИКИ 
У ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

У статті, продуктивну навчальну діяльність означено як особливий вид навчання, спрямований на створення суб’єктивно 
нового для учня пізнавального досвіду, для якого притаманне усвідомлення цього досвіду як власного освітнього продукту; 
найсуттєвішим у продуктивному навчанні фізики є перетворювальна діяльність учня щодо навчального матеріалу, результат 
якої вербалізується і сприймається учнем як особистісне просування у напрямку новизни власного пізнавального досвіду, 
що набувається. Визначено принципові особливості продуктивного навчання фізики та доведено необхідність розроблення 
його методичних засад як ефективної інноваційної освітньої моделі. 

Вперше запропоновано методичні засади продуктивного навчання фізики, спрямовані на забезпечення сучасних вимог 
до визначення результативної складової змісту навчання. Запропоновано методичну систему продуктивного навчання фізи-
ки, яка відображає цілісність освітнього процесу і передбачає його послідовну і систематичну реалізацію. 

Ключові слова: продуктивне навчання, методологія продуктивного навчання фізики, методичні засади продуктивно-
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лює з основними ідеями та завданнями концепції Нової 
Української школи. [1]. Бо впровадження в освітній про-
цес методології продуктивного навчання сприяє його 
ефективності та результативності, оскільки створюють-
ся умови для індивідуалізації та диференціації навчання; 
реалізується суб’єктна активність; з’являються можли-
вості для знаходження засобів самореалізації, формують-
ся уміння самовдосконалення, самонавчання, самоосві-
ти; розкриваються можливості самовизначення та само-
вираження; посилюється мотивація навчання, формують-
ся нові емоції, що впливають на мотиваційну сферу; змі-
нюються стереотипи поведінки, розвивається самостій-
ність, формується індивідуальність; нівелюється нега-
тивний вплив суб’єктивних факторів у навчанні; форму-
ється творче мислення, розвивається творча активність 
та творчий підхід до виконання навчальних завдань.

Теоретичний аналіз концепції продуктивного на-
вчання (цілі, мотиви, цінності, шляхи та особливості 
упровадження в реальну освітню практику і т. ін.), тео-
ре тико-методологічне обґрунтування проблеми реаліза-
ції продуктивного навчання фізики дають підстави ствер-
джувати, що в цілому ця організація має системний ха-
рактер, а тому може бути означена терміном «система». 
Цілком очевидно, що ця система є методичною і відкри-
тою, тобто її функціонування обумовлене ще й зовніш-
німи чинниками освітнього середовища. Пропонована 
нами методична система організації продуктивного на-
вчання фізики може бути функціональною лише за пев-
них методичних умов. До них ми відносимо:
– добір і конструювання змісту навчального матеріалу 

на основі його цілісності та недиспаратності відносно 
процесу морального становлення особистості;

– актуалізація пізнавального досвіду учнів і мотива-
ція їх подальшої пізнавальної діяльності на основі її 
осмислення як особистісно значущого процесу;

– генералізація навчально-пізнавальної діяльності уч-
нів на основі змістових (теоретичних) та емпірич-
них (стосовно провідних видів навчальної діяльнос-
ті учнів) узагальнень; 

– формування досвіду емоційно-вольового ставлення 
учнів до результатів навчально-пізнавальної діяль-
ності в контексті парадигми успіху. 

Виокремленні та охарактеризовані положення щодо 
теоретико-методологічного обґрунтування концептуаль-
них положень організації продуктивної навчально-пізна-
вальної діяльності учнів, зокрема основні положення пси-
ходидактики та методології навчальної діяльності з фізи-

Першопрохідцями продуктивного навчання вважа-
ють Д. Дьюї, С. Френе, Г. Кершенштейнера, В.А. Лая, 
Л.М. Толстого, К.М. Вентцеля, С.Т. Шацького, А.С. Ма-
ка ренка та інших педагогів-новаторів, які в різні часи 
працювали в даному напрямку. Цілі і завдання їх шкіл, 
спрямованих на всебічний розвиток особистості, її соціа-
лізацію через діяльність і виховання самостійності та мо-
ральності, багато в чому збігаються з сучасною концеп-
цією продуктивного навчання учнів у закладах загальної 
середньої освіти.

Впровадженню методів продуктивного навчання фі-
зики в школах України присвячені праці П.С. Атаманчука, 
О.І. Бугайова, І.В. Бургун, С.П. Величка, С.У. Гончаренка, 
О.І. Іваницького, О.І. Ляшенка, М.Т. Мартинюка, Б.А. Су-
ся, В.Д. Шарко, Р.І. Швай, М.І. Шута та ін. Зокрема, пер-
спективною є позиція поєднання принципу продуктив-
ності з принципом результативності навчання фізики в 
цілому (П.С. Атаманчук [2]). Р.І. Швай вдало зреалізува-
ла концепцію продуктивного навчання з метою креатив-
ного виховання учнів у процесі навчання фізики та фор-
мування на цій основі «інноваційної людини для сучас-
ного інноваційного суспільства» [3]. Аналіз праць поіме-
нованих вище та інших вчених-методистів дозволяє зро-
бити наступні висновки: 
– концепція продуктивного навчання виникла й ево-

люціонує з метою становлення особистості учня як 
об’єкта і як суб’єкта набування пізнавального досві-
ду, необхідного для інноваційної людини в сучасно-
му суспільстві розвинутих продуктивних відносин. 
До такого досвіду відносять ключові і предметні ком-
петентності;

– концепція продуктивного навчання тісно корелює з 
концепціями розвивального навчання, парадигмою 
успіху учня в навчанні, особистісно діяльнісним і 
компетентнісним підходами в організації навчання у 
закладах середньої освіти та концепціями сучасної ін-
новаційної освіти;

– необхідною і визначальною умовою продуктивного 
навчання є перетворювальна діяльність учнів щодо 
предметів і явищ як об’єктів навчального пізнання та 
відповідних їм уявлень на основі набутого (традицій-
ного з точки зору інноватики) пізнавального досвіду;

– зміна позиції вчителя з трансформатора (тлумачника) 
знань в організатора активної і самостійної діяльнос-
ті учнів в опануванні знань.

Сформульовані вище «висновки» складають суть 
методології продуктивного навчання, яка тісно коре-
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ки учнів 7-9 класів (середній підлітковий вік, перший кон-
центр систематичного вивчення фізики) закладів серед-
ньої освіти ІІ ступеня, і, насамперед, концептуальне по-
ложення щодо єдності свідомості та діяльності покладені 
нами в основу побудови методичної системи продуктивно-
го навчання фізики як інноваційної освітньої моделі. 

В основу побудови пропонованої методичної систе-
ми продуктивного навчання фізики покладено наступні 
ме тодологічні підходи: аксіологічний, системний, синерге-
тичний, особистісний, діяльнісний, компетентнісний, ін-
формаційний, культурологічний, інноваційний. Згідно з 
ними методична система продуктивного навчання фізики 
має включати: мотиваційний, цільовий, змістовий, діяль-
нісний, рефлексійно-оцінювальний компоненти та очікува-
ний результат – продуктивна особистісна навчальна діяль-
ність учня інноваційного типу. Системотвірними понят-
тями методичної системи продуктивного навчання фізики 
є мета навчання, діяльність вчителя (навчання), діяль ність 
учнів (учіння) і результат. Функціонування такої системи 
забезпечують засоби управління, які включають зміст, ме-
тоди і форми організації навчання. Конкретизуємо зміст 
компонентів методичної системи продуктивного навчання 
фізики. Передусім окреслимо цілі продуктивного навчання 
з фізики. Ці цілі є багатоаспектними і полягають у засвоєн-
ні знань, розвитку пізнавальних дій в ме жах індивідуаль-
них порогів доступності, стимулюванні мотиваційної спря-
мованості учнів, інтеграції теоретичної і діяльнісної скла-
дових, інтенсифікації активності і самостійності, форму-
ванні наукового світогляду й відповідного стилю мислен-
ня, екологічної культури, забезпеченні позитивної динамі-
ки у когнітивному і творчому розвитку, проектуванні та до-
сягненні очікуваних результатів навчально-пізнавальної ді-
яльності відповідно до концепції Нової української школи 
і, зокрема вимог, передбачених чинними навчальними про-
грамами з фізики. 

Очевидно, що реалізація таких цілей вимагає засто-
сування інноваційних моделей навчання, оскільки саме 
такі моделі здатні забезпечити виконання вищеозначених 
цілей. Очевидно, що за умов застосування інноваційних 
моделей діяльність учнів набуває інноваційного характе-
ру. Тому ми вважаємо, що основною метою продуктивно-
го навчання фізики є формування в учнів діяльності інно-
ваційного типу.

Мотиваційний компонент організації продуктив-
ного навчання фізики. Мотиваційний компонент перед-
бачає ініціювання позитивної мотивації навчання фізи-
ки. Він характеризується високорозвиненою пізнаваль-
ною потребою, виявом інтелектуальної ініціативи, здат-
ністю особистості до самостійного цілеутворення, вихо-
дом за межі одного виду діяльності. Пізнавальна актив-
ність особистості здебільшого виявляється при розвине-
ній пізнавальній потребі, тому перед тим, як цілеспрямо-
вано формувати першу, необхідно визначити індивіду-
альні особливості другої. Зміст мотиваційного компонен-
ту визначено аналізом джерела активності людини, спо-
нукальних сил її поведінки, цінностей, усвідомленням 
цілей її діяльності для оволодіння ефективними спосо-
бами її організації. 

Людина активно включається у діяльність, коли чіт-
ко уявляє собі її мету, вирішує для чого потрібна діяль-
ність і що буде отримано у результаті. Без внутрішніх мо-
тивів і мотивації навчальної діяльності неможливо досяг-
ти ефективності в навчанні. При визначенні змісту моти-
ваційного компоненту нами враховано, що учні можуть 
проявляти цікавість до навчання на різних рівнях: 1 – до 
окремих фактів чи дослідів, 2 – до узагальнень і законо-
мірностей, 3 – до способів здобування знань, 4 – до само-

освіти. Якщо перші два щаблі більш характерні для учнів 
середнього шкільного віку, то два інші – для старшого. 
Учні з неоднаковими формами вияву пізнавальної потре-
би відрізняються між собою характером досягнутого ре-
зультату діяльності. Ті, хто має пізнавальну потребу в ак-
тивному засвоєнні знань, краще запам’ятовують фактич-
ний матеріал, у них сформована чітка система його збе-
рігання. Учні з «дослідницькою» пізнавальною потребою 
прагнуть самостійно «дійти» правильної відповіді, з ін-
тересом розв’язують задачі, полюбляють «хитрі» запи-
тання, але запам’ятовування в них не таке структурова-
не, як в учнів з першою формою пізнавальної потреби. 
Тому в процесі продуктивного навчання фізики необхідно 
на основі низького рівня розвитку пізнавальної потреби 
сформувати більш високі рівні – допитливість і прагнен-
ня до цілеспрямованої розумової діяльності. А це, в свою 
чергу, сприятиме становленню таких рис особистості, як 
ініціативність, самокритичність, уміння долати труднощі, 
відстоювати власний погляд, здатність гальмувати психо-
логічні бар’єри, що заважають вияву активності. На етапі 
мотивації доцільно створювати проблемні ситуації, стави-
ти проблемні запитання, пропонувати виконати завдання, 
які потребують нових знань. Використання таких прийо-
мів інтригує учнів, викликає подив, здивування, стурбова-
ність, породжує бажання подолати труднощі, знайти ви-
хід із ситуації, спонукає до навчально-пізнавальної діяль-
ності. Мотивація має бути пов’язана з темою уроку, готу-
вати учнів до її сприйняття, налаштовувати на опанування 
нового навчального змісту з метою розв’язання проблем, з 
якими школярі зіштовхнулися. Мотивація учіння фізики, 
як і будь-якого іншого навчального предмета, визначаєть-
ся низкою специфічних чинників, а саме: соціальним се-
редовищем і статусом фізичної освіти в ньому; системою 
фізичної освіти, у межах якої відбувається навчальна ді-
яльність; організацією навчального процесу; суб’єктними 
особливостями учня (вік, здібності, самооцінка, інтелек-
туальний розвиток і ін.); суб’єктними особливостями пе-
дагога, його педагогічною майстерністю; специфікою фі-
зики як навчального предмету (структурою, змістом, ме-
тодичним забезпеченням).

Цільовий компонент. В якості цільового компонен-
ту пропонованої методичної системи організації продук-
тивного навчання фізики ми виокремлюємо наступні три 
групи завдань, зокрема: освітні – формування предметної 
компетентності; формування вмінь і навичок із виділен-
ня конкретного фізичного змісту; опанування способами 
і методами набування знань; розвивальні – розвиток мис-
лення, самостійності, креативності, інноваційності; ви-
ховні – формування наукового світогляду, активної жит-
тєвої позиції, організаторські уміння і навички, комуніка-
тивні уміння і навички, самоорганізації, вміння проектува-
ти власну діяльність; виховувати бажання і прагнення до 
самопізнання, самовиховання, самовдосконалення. озна-
йомлення з науковими основами сучасних технологій. 

Орієнтиром у формулюванні освітніх цілей уроку є 
визначені в програмі з фізики державні вимоги до рівня 
навчальних досягнень учнів (очікуваних результатів на-
вчання, очікуваних результатів навчально-пізнавальної 
діяльності, рівнів загальноосвітньої підготовки). Критерії 
цілей визначає навчальна програма з фізики. Слід також 
брати до уваги, яке місце займає урок в системі уроків, 
присвячених вивченню теми чи розділу. Залежно від цьо-
го буде зрозумілим, на якому рівні учні мають засвоїти 
програмовий матеріал на конкретному уроці: одержати 
уявлення про фізичні «явище», «закон», «система», «мо-
дель», «величина», «взаємодія», «ідеальні об’єкти й про-
цеси», «стан фізичної системи», «фізичні одиниці»; зна-
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ти їх істотні ознаки, розпізнавати фізичні явища, застосо-
вувати правила, використовувати фізичні знання й умін-
ня на репродуктивному чи творчому рівнях. Під час ви-
значення мети треба сконцентруватися не на процесі, а на 
досягненні учнями певного результату.

Цільовий компонент містить усе різноманіття цілей 
і завдань методичної системи: від головної мети – ціліс-
ного розвитку предметної компетентності з фізики учнів 
закладів середньої освіти ІІ ступеня, до конкретних за-
вдань із розвитку навчально-пізнавальних потреб, інтер-
есів, цінностей, уявлень щодо практико-орієнтованих 
проблем, що розв’язуються засобами фізики, формуван-
ня фізичних, методологічних знань, загальнонавчаль-
них умінь, досвіду навчально-пізнавальної діяльності. 
Вважаємо, що в сучасних умовах формулювання комп-
лексної мети сучасного уроку фізики має здійснюватися 
в алгоритмі: мета – цілі – цільові завдання.

З огляду на зазначене, у формулюванні освітніх ці-
лей варто використовувати словосполучення «формува-
ти уявлення…», «ознайомити з істотними ознаками…», 
«розширити знання…», «удосконалювати вміння засто-
совувати…», «систематизувати знання…», «формува-
ти вміння будувати…» тощо. Розвивальні цілі передба-
чають роботу над розвитком мислення учнів (формуван-
ням умінь аналізувати, порівнювати, встановлювати і по-
яснювати причинно-наслідкові зв’язки, робити висновки, 
узагальнювати, доводити тощо); розвитком самостійнос-
ті у навчанні (формуванням умінь працювати за зразком, 
виконувати завдання з коментуванням своїх дій, само-
стійно застосовувати правило, здійснювати самоперевір-
ку); розвитком умінь застосовувати знання в нових си-
туаціях, співпрацювати з іншими учасниками навчаль-
ного процесу тощо. У визначенні розвивальних цілей 
слід орієнтуватися на програмові вимоги до результатів 
реа лізації діяльнісної змістової лінії. До уваги необхід-
но брати також особливості конкретного навчального ма-
теріалу і вікові можливості учнів. Виховні цілі пов’язані з 
формуванням та розвитком наукового світогляду, ціннос-
тей, моральних переконань, патріотичних почуттів, ко-
мунікативних, етичних, естетичних якостей особистості. 
Виховні завдання розв’язуються на основі конкретного 
фізичного матеріалу і можуть бути сформульовані не для 
одного уроку, а для системи уроків. Виховання на уро-
ці фізики здійснюється на основі змісту текстового мате-
ріалу, використаного авторами підручників або вчителем 
для опрацювання тем, дібраних методів навчання, спосо-
бів організації навчальної взаємодії учнів. Під час визна-
чення виховних цілей уроку доцільно орієнтуватися на 
програмові вимоги до результатів засвоєння змісту со-
ціокультурної лінії, враховувати можливості навчально-
го змісту, міжпредметні зв’язки, наступність і перспек-
тивність у вихованні молодших школярів. Зважаючи на 
те, що цілеспрямоване виховання – довготривалий про-
цес, слід ставити такі цілі, які посильно досягти на дано-
му уроці. Саме з таких міркувань недоцільно у формулю-
ванні виховних цілей використовувати дієслова докона-
ного виду (сформувати, виховати). Точніше буде вживати 
фрази з дієсловами незавершеної дії: «формувати пози-
тивне ставлення…», «виховувати почуття вдячності…», 
«пробуджувати прагнення…» тощо. Під час визначення 
завдань уроку не треба намагатися виокремити велику 
їх кількість, а бажано обрати з них ті, що забезпечують 
оптимальний результат навчання.

Змістовий компонент. Згідно з теорією відображен-
ня соціального досвіду у змісті середньої освіти (в кон-
тексті культурологічного підходу), у змістовому компо-
ненті продуктивного навчання фізики нами виокремле-

но: спеціально-предметні знання (наукові факти, фізич-
ні явища, фізичні величини, закони і теорії); узагальнені 
способи діяльності і знання про ці способи; досвід твор-
чої діяльності у набуванні та пояснені фізичних знань; 
досвід вольового ставлення і цінностей щодо набування і 
застосування фізичних знань. Обсяг знань про зміст кож-
ного із виокремлених елементів визначається чинною на-
вчальною програмою.

Змістовий компонент містить у собі й принципи до-
бору змісту та інтегровані фахові знання, навички й умін-
ня, які визначаються метою, завданнями та методологічни-
ми підходами із урахуванням психолого-педагогічних умов. 
Зміст навчання фізики в загальноосвітній школі визначаєть-
ся навчальними програмами і підручниками. У наш час вчи-
тель має можливість обирати підручник, який, на його дум-
ку, найбільше відповідає меті і завданням навчання фізи-
ки. Аналіз змісту підручників фізики для загальноосвітньої 
школи свідчить про те, що більшість із них містять такий 
обсяг навчального матеріалу, що навіть найдосвідченіший 
учитель не в змозі його подати в доступній для учнів формі 
у визначений навчальним планом час.

Для забезпечення реалізації продуктивного на-
вчання у фізичній освіті вчителеві необхідно: виходячи 
з мети уроку, визначити обсяг фактичного матеріалу, що 
відображає ознаки і властивості предметів, фізичних 
явищ, процесів; виділити узагальнені результати їх піз-
нання: поняття, закони, принципи, світоглядні ідеї, про-
відні наукові теорії, моральні й естетичні ідеали, мето-
ди дослідження і наукового мислення, з якими людина 
у тій чи іншій формі вступає у взаємодію; передбачити 
методи та засоби мотивації та активізації пізнавальної 
діяль ності учнів (зокрема визначити ті реальні науко-
ві, виробничі, природні, побутові об’єкти, які є цікави-
ми для учнів і на прикладі яких можна проілюструвати 
значущість фізичних знань); проана лізувати зміст піз-
навальних завдань, що спрямовані на інтелектуальний 
розвиток учнів; відібрати демонстрації та інші дидак-
тичні засоби, які б найефективніше ілюстрували, роз-
кривали та доповнювали зміст навчального матеріалу 
(під час первинного ознайомлення з фізичними явища-
ми та процесами чим простіше обладнання, тим краще; 
чим ближче дидактичні засоби за своїми властивостями 
до реальних об’єктів, тим краще (найефективніше – ви-
користання реальних технічних об’єктів); можливе ви-
важене використання у навчальному фізичному експе-
рименті складного лабораторного обладнання, яке дає 
уявлення про сучасний інструментарій експерименталь-
ної та прикладної фізики; віртуальні комп’ютерні моде-
лі та демонстрації слід використовувати лише в разі по-
вної неспроможності інших способів унаочнення фізич-
них явищ та процесів, технічних установок, або з метою 
систематизації та узагальнення знань з певного розділу 
чи теми); визначити зміст та обсяги самостійної та до-
машньої роботи учнів, визначити завдання для домаш-
нього спостереження чи експерименту, підібрати відпо-
відні фізичні задачі. Вимоги до структури повинні бути 
доступними для учнів і відповідати рівню їх знань і 
мислення; бути відтворюваними й відповідно представ-
ляти всі системні зв’язки й відносини; містити макси-
мально кількість засобів самоактивізації.

В цілому, навчальний ресурс змістового компонен-
ту визначають: навчальна програма з фізики для закладів 
середньої освіти, шкільний підручник з фізики, інтернет-
ресурси: Google, Вікіпедія та ін. Обов’язковим при вико-
ристанні цих ресурсів є орієнтація на наступні принципи 
відбору та конструювання змісту навчання: наукові фак-
ти, фізичні явища, величини, закони, теорії, узагальнені 
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способи діяльності, досвід творчої діяльності, цінності; 
принципи добору і конструювання: науковості, наочнос-
ті, системності, доступності, міжпредметності.

Діяльнісний компонент. Конструювання діяльнісно-
го компоненту пропонованої методичної системи органі-
зації продуктивного навчання фізики передбачає вибір і 
реалізацію наступних складових: 
• форм навчання, до яких відносимо уроки, семінари, 

консультації, практикуми, навчальні проекти, позау-
рочну роботу, науково-дослідницьку роботу учнів; 

• методів навчання, зокрема пошуковий, проблемний, 
пояснювально-ілюстративний, частково-проектний;

• засобів забезпечення навчання: апарат засвоєння під-
ручника, науково-методична література, мультимедіа.

• форм організації навчання, що передбачають індиві-
дуальну, групову та колективну роботу.

• інноваційних освітніх технологій – проектних, інтер-
ак тивних, ігрових тощо.
Діяльнісний компонент відображає впорядковану 

та взаємообумовлену систему методів навчання, яка на 
основі методично препарованого наукового змісту осві-
ти і методично-обґрунтованих організаційних форм та 
засобів забезпечує реалізацію конкретного способу на-
вчання. Тому в контексті запровадження певних новацій 
в освіті проектування всіх складових діяльнісного ком-
понента потребує особливої уваги. При цьому, виходя-
чи із завдань, доцільно застосовувати, як репродуктив-
ні та інформаційно-ілюстративні методи, так і продук-
тивні (проблемний, частково-пошуковий, метод проек-
тів). Серед основних суб’єктивних чинників слід виділи-
ти діяль ність учителя та діяльність учнів.

Рефлексійно-оцінювальний компонент. Оцінювання 
вчителем і самооцінювання учнем досягнутих у навчаль-
ному процесі результатів є наслідком розумових опера-
цій – аналізу, порівняння, синтезу. Контроль необхідно 
націлювати на з’ясування сформованості фахових знань, 
умінь і навичок учнів, зокрема, таких: обсяг фізичних 
знань (межі, задані програмою) їх осмисленість (визна-
чають за вмінням розповідати своїми словами, міркува-
ти, пояснювати матеріал, обґрунтовувати відповідь, да-
вати відповіді на переформульовані, порівняно зі стан-
дартними, питання тощо); дієвість (визначають за вмін-
ням проводити розрахунки й вимірювання фізичних ве-
личин, пояснювати фізичні явища і процеси на основі 
фізичних законів, теорій, моделей, розв’язувати задачі, 
проводити досліди, спостереження і експериментальні 
дослідження); глибина (визначають за рівнем засвоєння 
тео ретичних питань курсу, вмінням використовувати те-
орію під час розв’язуванні складних задач, самостійного 
планування і проведення дослідів); системність (визнача-
ють за рівнем засвоєння узагальнених питань, що стосу-
ються структури навчального матеріалу, зв’язків між еле-
ментами знань, шляхів наукового пізнання, методів нау-
кових досліджень, наукової і фізичної картини світу; за 
вмінням висловлювати свої знання згорнуто (компактно, 
коротко) і розгорнуто, ілюструвати загальні положення і 
бачити спільне між окремими елементами знань); гума-
ністична спрямованість (визначають за рівнем розумін-
ня екологічних проблем, питань, важливих для практики 
та пов’язаних з безпекою життя і праці, а також за рівнем 
обізнаності з історичних відомостей про видатних вче-
них і винахідників); міцність знань умінь і навичок (ви-
значають за рівнем знань, умінь і навичок, виявлених під 
час повторного контролю через досить тривалий проміж-
ок часу після навчання, тобто під час так званого «контр-
олю на виживання знань, умінь і навичок»).

Результат продуктивного навчання – сукупність 
новоутворень і змін особистості учня, що були цілеспря-
мовано заплановані на його початку. Основним новоут-
воренням учня в процесі навчально-пізнавальної діяль-
ності є його розвиток як її суб’єкта – тобто поворот учня 
на самого себе: чи змінився він? Це потребує рефлексії, 
оцінки того «Ким я був?» і «Ким я став?», «Що я знав і 
що нового дізнався?», «Як я набув знання?», «Навіщо я 
це робив?». У традиційному навчанні безпосереднім ре-
зультатом навчання фізики є опанування учнем фізичних 
знань, умінь і навичок. З позиції цього підходу чим біль-
ше знань отримав учень, тим вищий рівень його освіче-
ності. У контексті продуктивного навчання найбільш зна-
чущим результатом є сформованість інтегрованої якос-
ті особистості, що дозволяє учневі застосувати набуті 
знан ня й уміння в конкретних ситуаціях для розв’язання 
різних проблем (професійних, життєвих), що виникають 
або можуть виникнути в реальному житті. 

Результат продуктивного навчання учнів з фізики 
передбачений і унормований навчальними програмами 
з фізики для 7-9 класів. Цією програмою виокремлю-
ються знаннєвий, діяльнісний і ціннісний компоненти 
очікуваних результатів навчально-пізнавальної діяль-
ності учнів у процесі вивчення ними кожного із розді-
лів (тем) програми.

Кожний із виокремлених вище компонентів мето-
дичної системи організації продуктивного навчання фізи-
ки, згідно із уявленнями про її цілісність і повноту (сис-
темність) треба розглядати як підсистемний об’єкт (під-
систему), що має власну елементну базу та структуру. 

Отже, пропонована методична система продуктивно-
го навчання фізики сповна і цілісно відображає методоло-
гію продуктивного навчання, оскільки, як відомо «методо-
логія навчальної діяльності і є її організацією». Вона під-
тверджує технологічність (в контексті націленості та до-
сягнення очікуваного результату) і одночасно плюраліс-
тичність пропонованого нами підходу до організації про-
дуктивного навчання фізики. Реалізація методології про-
дуктивного навчання фізики передбачає послідовне і сис-
тематичне проектування навчального процесу з фізики на 
рівні реальної освітньої діяльності. Зокрема таке проекту-
вання успішно здійснюється засобами поурочного плану-
вання [4, 5]. Безперечно, впровадження пропонованої ме-
тодичної системи сприятиме модернізації освітнього про-
цесу в сучасних закладах середньої освіти. 
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МЕТОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ПРОДУКТИВНОГО 

ОБУЧЕНИЯ ФИЗИКИ В УЧРЕЖДЕНИЯХ СРЕДНЕГО 
ОБРАЗОВАНИЯ

В статье, продуктивную учебную деятельность обо-
значено как особый вид обучения, направленный на соз-
дание субъективно нового для ученика познавательно-
го опыта, для которого характерно осознание этого опыта 
как собственного образовательного продукта; существен-
ным в продуктивном обучении физики является преобра-
зовательная деятельность ученика относительно предла-
гаемого для усвоения учебного материала, результат кото-
рой вербализируется и воспринимается учеником как лич-
ностное продвижение в направлении новизны собственно-
го познавательного опыта. Определены принципиальные 
особенности продуктивного обучения физике и обоснова-
на необходимость разработки его методических основ как 
эффективной инновационной образовательной модели.

Впервые предложены методические основы про-
дуктивного обучения физики, направленные на обе-
спечение современных требований к определению ре-
зультативной составляющей содержания обучения. 
Предложено методическую систему продуктивного об-
учения физике, которая отражает целостность образо-
вательного процесса и предполагает его последователь-
ную и систематическую реализацию.

Ключевые слова: продуктивное обучение, методоло-
гия продуктивного обучения физике, методические основы 
продуктивного обучения физики, методическая система.
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METHODICAL SYSTEM OF PRODUCTIVE 

TEACHING PHYSICS IN SECONDARY EDUCATION 
INSTITUTIONS

In the article, productive learning activity is defi ned as 
a special type of learning, aimed at creating a subjectively 
new cognitive experience for the student, for which the ex-
perience is recognized as his own educational product; the 
most essential in the productive teaching of physics is the 
transformative activity of the pupil in the learning material, 
the result of which is verbalized and perceived by the pupil 
as a personal advance towards the newness of his own cog-
nitive experience. The basic features of productive teaching 
of physics are determined and the necessity of developing 
its methodological foundations as an eff ective innovative 
educational model is proved.

For the fi rst time, the methodological foundations of 
productive physics training are proposed, aimed at provid-
ing modern requirements for determining the eff ective com-
ponent of the content of training. A methodological system 
of productive teaching of physics is proposed, which refl ects 
the integrity of the educational process and provides for its 
consistent and systematic implementation.

Key words: productive training, methodology of pro-
ductive teaching of physics, methodical foundations of pro-
ductive teaching of physics, methodical system.
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КОМП’ЮТЕРНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ПРИРОДНИЧИХ ДИСЦИПЛІН 
У ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ

У статті переконливо доведено, що розвиток та використання інформаційних технологій – це технологічна система, ра-
ціональне та ефективне використання якої можливе лише при відповідній технічній та методичній підготовці тих, хто буде 
її використовувати. Перехід сучасного суспільства до ери глобальної комп’ютеризації вимагає від сучасної людини володін-
ня знаннями новітніх інформаційних технологій та вміння безпечного використання комп’ютерної техніки. Проаналізовані 
можливості використання інформаційних технологій у навчальному процесі профільної школи, що сприяє урізноманітнен-
ню предметної діяльності учнів, надає можливість для різнобічного саморозвитку особистості, підвищує мотивацію для 
отримання якісної освіти. Вважаємо, що головним завданням сучасної системи навчання є створення педагогічних умов для 
розвитку творчого потенціалу особистості, самостійного критичного мислення, ціннісних орієнтацій та формування спект-
ра освітніх компетентностей, адекватних новим життєвим реаліям. Подальшого розвитку набуло питання перспективи ви-
вчення природничих дисциплін у профільній школі телекомунікаційними засобами. 

Ключові слова: природнича освіта, інформаційні технології, освітня компетентність, професійна діяльність, профільна 
школа, учень, креативність, особистість, інформатизація освіти, компетентнісний підхід. 

мокорекцію, тренаж і самопідготовку, наочність подання 
динамічних процесів, моделювання та імітацію явищ, які 
важко відтворити в реальних умовах, проведення лабо-
раторних досліджень з використанням комп’ютерної тех-
ніки, створення інформаційних баз даних з вільним до-
ступом, які необхідні в навчальній діяльності, розвиток 
творчих здібностей школярів.

Сучасне суспільство нерозривно пов’язане з про-
цесами інформатизації. Відбувається наскрізне засто-
сування комп’ютерних технологій. При цьому одним із 
пріоритетних напрямів процесу інформатизації сучас-
ного суспільства є інформатизація освіти, що потребує 
обновлення методів, засобів і форм навчання. Будучи 
відкритою країною і відіграючи помітну роль в між-
народному житті, ми вже є частиною інформаційного 
суспільства. 

Інформаційна революція в сучасному суспільстві 
вимагає орієнтувати освіту на застосування активних 
технологій навчання. Пріоритетним напрямком її розви-
тку в Україні є підвищення якості освіти школярів, онов-
лення форм, методів організації навчально-виховного 
процесу, використання інноваційних та інформаційних 
технологій з урахуванням інтеграційних процесів євро-
пейського освітнього простору [9].

Одним із засобів реалізації нових інформаційних 
технологій навчання є сучасні персональні комп’ютери, 
інтелектуальні термінали з розвиненою периферією, різ-
номанітне програмне забезпечення і мережа комунікацій. 
Створені педагогічні про грамні засоби допомагають ре-
алізувати компетентнісний підхід до процесу навчання, 
здійснити контроль знань учнів зі зворотним зв’язком, ді-
агностику та оцінювання результатів, самоконтроль і са-
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